

政策发力扩围 需求不断释放 开年以来消费市场平稳向好

新华社北京4月5日电 随着消费品以旧换新政策发力扩围、持续显效，开年以来我国消费市场运行平稳向好。今年前两个月，市场销售增长加快，交通出行、文体休闲等消费需求不断释放，服务零售额保持稳定增长。

国家统计局数据显示，1至2月份，社会消费品零售总额83731亿元，同比增长4.0%，增速比上年全年加快0.5个百分点。其中，商品零售额增长3.9%，

加快0.7个百分点。分城乡看，乡村消费品零售额同比增长4.6%，增速高于城镇0.8个百分点，乡村消费市场潜力不断增强。

服务消费市场也呈稳定发展态势，居民外出文旅休闲活动明显增加，出行相关服务零售较快增长。1至2月份，服务零售额同比增长4.9%，高于商品零售额1个百分点。其中，旅游咨询租赁服务类、交通出行服务类零售额同比实现

两位数增长；餐饮收入增长4.3%，增速比上年同期加快1.6个百分点。

随着居民生活水平逐步提高，绿色环保、健康养生消费意识不断增强，绿色升级类商品销售实现快速增长。1至2月份，限额以上单位体育、娱乐用品类商品零售额同比增长25%，增速比上年全年加快13.9个百分点。家用电器和音像器材类中的高能效等级家电和智能家电销售连续保持高速增长态势。

此外，实体店铺零售继续改善，线上消费需求不断释放。1至2月份，限额以上零售业实体店铺零售额同比增长2.8%，增速比上年同期加快0.9个百分点。其中，以品质优、体验佳为代表的仓储会员店零售额保持两位数增长，开展即时零售较多的便利店零售额增长9.8%。电商平台持续深化应用数字技术、拓展新消费场景，激发线上消费需求。1至2月份，网上零售额同比增长7.3%。

支撑产业转型升级 保障消费品质量安全 前2月我国新发“两新”国标13项

据新华社电 记者从国家发展改革委获悉，今年1至2月，我国新增发布大规模设备更新和消费品以旧换新领域国家标准13项；截至目前，2024年和2025年“两新”领域计划制定修订的294项国家标准中，已累计发布185项。

具体来看，设备更新方面，出台能耗限额、设备能效、污染物和碳排放等国家标准85项，支撑产业转型升级。消费品以旧换新方面，发布家电、家居、汽车、厨卫用具等国家标准57项，保障消费

品质量安全。回收循环利用方面，发布废旧车用动力电池、废弃电器电子产品、退役光伏组件回收利用等国家标准43项，支撑废旧产品设备高水平循环利用。

据悉，为认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，2025年1月5日，国家发展改革委、财政部印发《关于2025年大力扩围实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策的通知》，会同有关部门抓紧出台分领域实施细则，及时下达超长期特别国债资金，加快推动“两新”大力扩围政策落实落地。

链上企业陆续挺过从“0到1”的过程 我国商业航天全产业链正快速发展

据新华社电 中国电子信息产业发展研究院（赛迪研究院）日前发布的《“十五五”商业航天发展思路与路径》报告显示，中国商业航天正处于快速健康成长阶段，全产业链实现快速发展。

报告将中国商业航天发展大致划分为4个阶段：起步期、成长期、成熟期和转型期。其中，成长期又划分为成长初期阶段和快速健康成长阶段，“在当下阶段，‘星箭场测用’链条上的企业陆续挺过从‘0到1’的过程，以高水平安

全保障高质量发展逐步成为共识。”中国电子信息产业发展研究院产业政策研究所（先进制造业研究中心）所长王昊说。

报告认为，参考国外商业航天即将进入成熟期呈现的四大特征，即法规制度和政策标准体系保障有力有效；各环节协同发展，要素顺畅流动；商业模式实现闭环，盈利能力显著增强；在全球航天格局中占据领先地位。我国商业航天有望在“十五五”末或“十六五”时期迎来成熟期。

4日安全发送旅客419万人次

长三角铁路创单日客发量新高

新华社上海4月5日电 记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉，4月4日，长三角铁路安全发送旅客419万人次，超过去年10月1日创下的单日发送旅客389万人次的纪录，创下日客发量历史新高。

长三角铁路自4月3日清明小长假运输启动以来，持续迎来出行大客流。截至4月4日，累计发送旅客776.4万人次。

铁路部门预计，清明假期客流持续保持高位运行。4月5日，长三角铁路预计发送旅客300万人次。铁路部门在启用高峰线运行图的基础上，加大对重点时段和热门方向的运力投放，计划增开北京、南昌、广

州、武汉、郑州、西安等直通方向，以及往返上海、杭州、南京、合肥、温州、安庆、徐州、盐城等管内热门方向旅客列车126列，组织401列动车组列车重联运行，全力满足旅客出行需要。清明小长假运输期限（4月3日至4月7日）5天内，长三角铁路预计发送旅客1760万人次，日均发送旅客352万人次，同比增长6.8%。

铁路部门提醒广大旅客：假期出行宜提前准备，合理安排行程，预留充足时间进站乘车；清明小长假运输期间动态开行的列车较多，请广大旅客及时关注车站公告或铁路12306网站信息，提前安排行程。

“在脑部中枪后，他仍奋勇还击”

(上接A1版)“爷爷在脑部中枪半昏迷情况下仍然挣扎还击，被送至敌伪南通江北医院后，敌人还想逼他投降，但从档案里也可以看出，敌人没能从爷爷嘴里获得哪怕一条关于我党军的线索。”

1944年3月23日，在被捕后的第9天，白桐本牺牲，年仅24岁。

英雄从未远去，如东人民永远铭记

“爷爷是一个好区长，也是一个好父亲，据他的战友，以及群众回忆，他随身带着我爸爸的照片，有空就拿出来看着笑；被捕后从曹埠押送到南通的担架上，只要醒过来，不是唱《国际歌》，就是念叨着我爸的小名。”白向阳告诉记者，全国解放后，如东县政府根据敌伪档案从南通市找到了爷爷白桐本的遗骨，安置在如东烈士陵园；如东县的掘马南区也改名为“桐本区”，如东县马塘镇的一条河上建起的一座桥也命名为“桐本桥”；爷爷的英雄事迹，在当地老少皆知。

“爷爷的青春虽然短暂，但他精神却永远鼓舞着后辈子孙。如今，这片他曾经为之奋斗的土地，发展一千里，他老人家在天有灵的话，也定会感到无比欣慰。”白向阳说，爷爷白桐本留下

的一本毛泽东所著的《在延安文艺座谈会上的讲话》(1942年5月)》被家人当作传家宝，他们用著作中的精神时刻刻教育子女，其中，“爱护同学、克己让人、服务群众、坚决与社会丑恶现象作斗争”被作为家训传承了下来。

父亲白昆源曾教导他，要像爷爷一样爱憎分明，做革命的“大使”，这句话一直被他和弟弟牢记于心。作为哥哥，白向阳曾孤身抓获撞倒小女孩逃逸的司机，曾为保护金融资产，深夜截获转移抵押货物的卡车；作为弟弟，身为公安民警的白向东也曾在抓捕罪犯的危急时刻将宝贵的防弹衣让给他人。在哥俩的心里，“侠义”家风永不忘。

每年清明时节，他们一家人会前往如东烈士陵园祭扫，爷爷白桐本的事迹不仅激励着他们这一代人，更成为家族中年轻一代的宝贵精神财富。每当祭扫时，白向阳都会给孩子们讲述爷爷的英雄故事，让他们铭记历史，珍惜来之不易的幸福生活。

上午时分，前来如东烈士陵园祭扫的人渐渐多了起来，陵园内的龙柏苍翠挺拔，斑驳的树影下，人们手捧鲜花，神情肃穆地走向一座座墓碑。数十年的光阴仿佛在此刻凝结，英雄的故事，从未随着时间而消逝。本报记者 徐书影

以军扩大地面行动 美国再送武器拱火



4月4日，在加沙城一所学校，民众查看以军袭击后的废墟。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）媒体办公室3日发表声明说，以色列军队当天轰炸加沙北部加沙城一所学校，造成包括妇女和儿童在内的至少29人死亡。

新华社照片

新华社北京4月5日电 以色列国防军4日在加沙地带多地继续推进军事行动，对位于加沙北部的加沙城启动地面行动，并对这座城市东郊居民发布撤离令，以扩大所谓“安全区”。在以军行动不断导致巴勒斯坦平民伤亡之际，

作为加沙地带停火谈判斡旋方的美国重启一项对以军售计划。

以军4日说，以军当天在加沙城启动地面行动，并对这座城市东郊居民发布撤离令，以扩大以军“安全区”。

在社交媒体流传的一段视频显示，以军向加沙城东部一处山地部署坦克，以对加沙城及其西部地中海海岸线实施监控。

加沙城居民埃莱娜·海莱斯告诉法新社记者，当地情况非常危险，“四面八方都有人死亡”。

以军3月18日以巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）拒绝接受美国提出的加沙地带停火方案、释放以方被扣押人员为由，重启对加沙地带的空袭。加沙地带卫生部门及联合国数据显示，3月18日以来，以军行动已导致加沙地带1000多人死亡，约28万人流离失所。

关注全球冲突的“武装冲突地点与事件数据库项目”数据显示，以军于3月下旬10天内对加沙地带发动300多次空袭，几近2月空袭次数的10倍。

哈马斯重申释放以方被扣押人员的前提是以军撤出加沙地带、冲突双方实现持久停火，拒绝以方所提缴械、撤出加沙地带等要求。哈马斯下属军事派别卡桑旅发言人阿布·奥贝达4日在一份声明中说，对仍被扣押在加沙地带的以方人员而言，以军行动“极其危险”，因为半数遭扣押人员仍身处以军要求撤离的区域，哈马斯“决定不转移他们”。

路透社援引加沙地带居民的话报道，他们认为以军行动目的是“永久清空”加沙地带大片土地。一些巴方官员认为，以军行动与美国总统唐纳德·特朗普先前多次发表的美国有意“清空”并“接管”加沙地带言论相符。

本轮巴以冲突延宕一年有余，在巴勒斯坦人不断死于以军炮火之际，美国政府仍在为这场冲突推波助澜。路透社4日援引所获文件和消息人士说法报道，美国政府为重启一笔对以军售计划，于上月向国会发函，澄清军售武器最终使用者为以色列国家警察，并非上届政府所担忧的约旦河西岸犹太定居者。

据悉，这笔军售总额2400万美元，美国将向以色列出售2万余支5.56毫米口径全自动突击步枪。先前有舆论担忧这些美制步枪最终会流入一些频繁袭击巴方平民的犹太定居者手中，拜登政府迫于压力推迟这笔军售。

综合多家媒体报道，以色列警察部队由国家安全部长、极右翼政党领导人伊塔马尔·本-格维尔领导。自本轮巴以冲突2023年10月爆发后，本-格维尔一度倚重“平民安全小组”，向以色列边境城镇、约旦河西岸犹太定居点等多地相关人员提供武器，以支持其开展“维持治安”活动。



4月5日，中国政府向缅甸提供的第三批紧急人道主义地震救援援助物资抵达缅甸仰光国际机场。据了解，第三批援助物资包括1048个净水设备、1万顶蚊帐、1.5万个急救包和400顶帐篷。新华社照片